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Civilizaţia geto-dacilor, cunoscuţi în izvoarele antice încă de secolul VI î.e.n. ca 
" cei mai viteji şi drepţi dintre traci" au ocupat un loc preponderent în cadrul 
investigatiilor arheologice în zona de care ne ocupăm. · 

· 

În ultimii ani, rod al intensificării cercetărilor arheologice, au fost decoperite un 
număr de 400 de aşezări şi peste 20 de necropole şi morminte izolate, din care o 
mare parte au fost cercetate sistematic, aducându-se o contrib.tiţie deosebită la 
exemplificarea diferitelor aspecte ale culturii materiale ale geto-dacilor în perioada 
Latenulili 1 şi Latenului IL 

în urma cercetărilor efectuate s-a putut constata e�istenţa a două tipuri de aşezări: 
1 .  Cetăţile de pământ cu val de apărare. 
2 .  Aşezările deschise ce gravi tau în general m jurul acestor fortificaţii. 
Pentru zona est-carpatică se cunosc cinci categorii de fortificaţii asupra cărora 

nu vom insista 1 •  
Printre cele mai cunoscute cetăţi şi aşezări civile din zona est-carpatică se numără 

cetăţile de la Poiana - Galaţi2, F edeşti3, Buneşti\ Stânceştis, Cotnari6, Brad7, Răcătău8, 
Bâtca Doamnei9, Moşna10, Arsura1 1 ;  aşezările de la Comi-Huşi12, Botoşana13 şi altele. 

Statiunile mai sus menţionate sunt datate pe baza materialului arheologic recoltat 
în perioada sec. V î.e.n. şi sec.I e.n., ilustrând dezvoltarea civilizaţiei geto-dacice din 
Moldova în perioada Latenului A şi B. 

Aşa după cum bine este cunoscut marea majoritate a materialului arheologic 
descoperit o constituie ceramica lucrată cu mâna şi la roată din care au fost modelate 
diferite forme ceramice: vase borcan, oale cv două torţi, străchini, pahare, tipsii, 
căni cu o tortiţă- ce îşi găsesc clare anlillogii şi în alte staţiuni geto-dacice de pe 
teritoriul ţărji noastre datate în această perioadă de timp. 

Evident trebuie să remarcăm prezenţa ceramicii de lux grecească cât şi a amforelor 
de K.ios, Heracleea Pontica, Sinope, Rhodos, Cos - efect al strânselor relaţii co�erciale 
ale autohtonilor geto- daci în primul rând cu coloniile greceşti de la Nordul Mării 
Negre: 

O remarcă deosebită este faptul că o serie de vase autohtone de lut imită, după 
cum o demonstrează şi recentele noastre cercetări în cetatea geto-dacică de la Buneşti 
- Dealul Bobului. Este vorba de un Kantharos lucrat cu mâna din pastă fină de culoare 
cenuşie, cât şi de unele căni care au apărut aici într-un număr deosebit de mare. 

Faptul că în zona est- carpatică civilizaţia geto - dacică cunoaşte o dezvoltare 
ascendentă este e_xemplificat şi de prezenţa ·unui număr mare de obiecte din fier, 
unelte descoperite în depozite cum este cazul în cetatea de la Buneşti datate în sec. 
IV - II î.e.n., cât şi descoperiri singulare în celelalte staţiuni geto-dacice cercetate 
până în prezent. Din descoperirile efectuate până în prezent s-a putut constata existenţa 
secerilor cu lamă la mâner (Buneşti14, Răcătău1s, Brad16, Poiana17,etc., a topoarelor 
cu gaură de înmănuşare transversală cât şi al topoarelor cu gaură de înmănuşare 
longitu�inală, "topoarele cu braţe în cruce, tip care se cunoaşte încă din Hallstatt, 
după cum o demonstrează descoperirea de la Ferigele18• Prezenţa acestui tip de topor 
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şi în secolele următoare după cum o demonstrează descoperite de la Buneşti, 
evidenţiază existenţa acestui tip o perioadă mult mai mare dând posibilitatea 
unei datări mult mai largi. 

Armele descoperite în majoritatea aşezărilor o constituie vârfurile de săgeţi 
cunoscute în literatura de specialitate de tip "scitic", vârfurile de lance ce îşi găsesc 
analqgii în descoperirile funerare celtice, cât şi în Polonia Centrală19• Vârfurile de 
lance foaia alungită ca frunza de salcie cât şi cu foaia scurtă îngustă romboidală au 
apărut în staţiunile de la Buneşti2° şi Botoşana21 , datate în sec. II î.e.n. 

Recentele descoperiri de la Buneşti 22 au ilustrat cu certitudine existenţa unor 
ateliere pentru prelucrarea metalelor din fier prin ustensilele descoperite ( cleşti pentru 
forjă, disc cu tijă pentru scoaterea uneltelor din foc cât şi al creuzetelor, de altfel 
prezente şi în alte staţiuni de la Poiana23, Răcătău24, Brad25, Cândeşti26• 

Întrebuinţarea fierului în prelucrarea tuturor· uneltelor de bază din agricultură şi 
în cantităţi apreciabile arată posibilităţi multiple de procurare a materiei prime sau al 
lingourilor (depozitul de la Negri şi Oniceni-jud. Neamţ)27, cât şi al interesului con
stant pentru mărirea randamentului în ocupaţia statornică a geto- dacilor - cultivarea 
plantelor. De o importanţă deosebită este şi prezenţa unui număr mare de obiecte de 
podoabă de metale preţioase, bronz, fier, sticlă şi lut ars. 

Remarcăm faptul că o serie de obiecte de podoabă din metale preţioase au apărut 
în tezaure cât şi în stratul de cultură. J;:vident că prezenţa acestora indică existenţa 
unei aristrocraţii lo�ale ce îşi putea permite să îşi procure unele piese de la distanţe 
mari ( aşa cum o demonstrează prezenţa chihlimbarului şi coralilor în conţinutul 
celui de al doilea tezaur de la Buneşti. Descoperirea de excepţie a diademei de aur, 
o piesă unicat pentru zona noastră încă o dată alături de alte materiale prezenţa unui 
şef al aristrocraţiei tribale în acest punct . Dacă ne referim numai la zona Huşilor, 
descoperirile întâmplătoare de pe raza oraşului cât şi din împrejurimi27, referindu-se 
în mod deosebit la tezaurul de la Epureni publicat de Gh.'Severeanu28, constatăm 
pentru perioada sec.VI - II i.e.n. o locuire intensă geto-dacică cu un stadiu înalt de 
dezvoltare. 

Luând în considerare şi alte piese de podoabă apărute, putem exemplifica prezenţa 
fi bulelor, brăţărilor, coli ere lor, a mărgele lor din metale preţioase (Buneşti şi Cucuteni 
- Băiceni ) cât şi a celor din pastă de sticlă decorate cu ochi sau măştile antropomorfe 
ce îşi găsesc analogii şi la Poiana,. Mangalia, Olbia, Fântânele29• 

În cetatea de la Buneşti au apărut şi monede de tip Huşi - Vovrieşti , piese ce sunt. 
prezente şi în conţinutul tezaurului de la Epureni, ce asigură datarea în primul rând 
a nivelului de cultură de la Buneşti, monede cunoscute în a doua jumătate a sec. III 
î.e.n. şi sec. Il, după cum precizează şi C. Preda cu ocazia publicării tezaurului de la 
VovrieştP0• 

Semnalăn prezenţa în conţinutul primului tezaur descoperit la ·a uneşti în 1979 a 
unei monede histriene, emisiune de la sîarşitul sec. IV î.e.n. ce a fost depozitată 
împreună cu celelalte obiecte de podoabă în scopul tezaurizării. . 

Titlul argintului, identic cu al pieselor din tezaur de 916%o ne determină să 
înclinăm şi .emiterea ipotezei de lucru că acestea au fost topite pentru a se obţine 
materia primă în vederea prelucării acestor obiecte de podoabă. 

Existenţa şi în alte descoperiri din Moldova a monedelor bătute de cetatea Histria, 
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exemplifică rolul important pe care acestea 1-a jucat pentru acest teritoriu în 
primul rând în cadrul schimburilor comerciale ce se intensifică în perioada la 
care ne referim . 

Comertul cu lumea grecească, în primul rând cu coloniile greceşti de la nordul 
Mării Negre este exemplificat prin numărul mare de amfore şi fragmente, prezente 
în toate statiunile geto-dacice, cercetate în zona est-carpatică. 

Infuenţa civilizatiei greceşti a imprimat un ritm accentuat de dezvoltare a 
civilizaţiei geto-dacice din această zonă aşa cum o demonstrează materialul arheologic 
descoperit. 

Este important să subliniem şi prezenţa unor meteriale celtice atât în descoperirile 
de la Buneşti cât şi în alte puncte din Moldova. 

Considerăm că provenienţa acestor materiale nu este decât rezultatul firesc al 
unor schimburi comerciale ale geto - dacilor ce le aveau cu lumea din est cât şi din 
vest. 

Trecerea succintă asupra principalelor rezultate obţinute în urma investigatiilor 
arheologice ÎJ;l Cl,llloscutele staţiuni geto- dacice dip zona est - carpatică ne dau 
posibilitatea să tragem câteva concluzii asupra principaleleor aspecte ale culturii 
materiale în sec. IV - II i.e.n., datare ce a putut fi !acută în urma corelării şi cu alte 
materiale arheologice din alte staţiuni datate în aceeaşi prioadă de timp de pe teritoriul 
ţării noastre. 

Societatea geto - dacică cunoaşte un ritm ascedent de dezvoltare în primul rând a 
dezvoltării fortelor de producţie, subliniat aşa cum arătam mai sus de prezenta unui 
munăr însemnat de unelte din fier cu diverse utilităţi. 

Agricultura şi creşterea vitelor jucând şi ele un rol important în economia geto -
dacică. O ramură importantă a agriculturii a jucat şi viticultura după cum o 
demonstrează prezenţa cosoarelor din fier de la Corni - Huşi şi Buneşti. 

Modelatul ceramicii cât şi alte meşteşuguri casnice se intensifică, atât ceramica 
lucrată cu mâna cât şi cea lucrată la roată. 
. În gospodăria casnică ţesutul ocupa un loc important, il�strat prin numărul mare 
de fusaiole descoperite în toate staţiunile cercetate până ţn prezent. 

Luând în discuţie multitudinea materialului arheologic descoperit în primul rând 
la Buneşti " Dealul Bobului " s-a putut confirma ipoteza de lucru emisă la începutul 
cercetărilor de aici documentându-se faptul că nu toate fortificatiile datate în această 
perioadă de timp au fost un loc de refugiu în caz de restrişte. 

Numărul mare de locuinţe dezvelite, varietatea materialului descoperit, de la unelte 
şi arme din fier, ceramică până la cele mai rafmate piese de podoabă ne indică existenţa 
unui centru social, politic şi economic important, un adevărat polis al lumii dacice. 

Aici se produceau şi schimburile comerciale cu negustori greci ce aduceau 
băştinaşilor uleiuri, vinuri dulci cât şi alte obiecte de podoabă. Un exemplu concludent 
constituind,' alături de alte mărturii, mărgele din pastă de sticlă de origine feniciană şi 
egipteană prezente într-o serie de statiuni geto - dacice, ( Poiana, Buneşti, Brad, 
Răcătău, şi altele ). 

Situarea geografică a statiunii de la Buneşti foarte aproape de râul Prut, cât şi 
prezenta a încă două fortificaţii în aceeaşi zonă, ne determină să înclinăm spre ipotez� 
emisă de Adrian C. Florescu şi anume � acestea au fost înălţate de geto - dact 
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împotriva frecventelor raiduri ale sciţilor ce se accentuiază în a doua jumâtate a 
sec. IV i.e.n. 

În jurul acestor centre gravitau un număr mare de aşezări deschise după cum 
o demonstrează cercetările arheologice. 

Se impune cu stringenţă continuarea cercetărilor în zona noastră pentru a completa 
toate aspectele vieţii materiale şi spirituale ale geto - dacilor din zona de la răsărit de 
Carpuţi. 

NOTE: 
1 A.C. Florescu , Revista Muzeelor şi Monumentelor, 1 ,  1 980. 
2 Radu şi Ecaterina Vulpe , Dacia 3-4, 1 927- 1932, p. 253-3 5 1 .  
3 Ghenuţă Coman , Statornicie şi Continuitate, p .  234-235, Buc., 1 980. 
4 V. V. Bazarciuc , Acta Moldaviae Meridionalis Il, p. 61-85. 
5 Adrian C. Florescu , Cercetări Ist. Il, p. 103- 1 1 9. 
6 ldem. 
7 V. Ursachi , Cetatea dacică de la Brad, monografie arheologică sub tipar. 
8 V. Căpitanu şi V. Ursachi , Carpica II, p. 93- 1 3 1 .  
9 N. Gostar , Cetăţi dacice din Moldova, Buc. , 1 969, p. 9-22. 
10 A.C. Florescu, op. cit. 
1 1 Silvia Teodor , Materiale , X, Buc., 1 973, p. 53-59. 
12 Silvia Teodor, Violeta Bazarciuc , Acta Moldaviae Meridiona/is, 2, 1 979. 
13 Silvia Teodor , SCIVA, 2, 1 980, p. 1 8 1 .  
1 4  V. V. Bazarciuc, op. cit. 
1 5  V. Căpitanu şi V. Ursachi, op. cit. 
16 V. Ursachi, op. cit. 
17 Radu şi Ecaterina Vulpe, op. cit. 
18 Alexandru Vulpe , Ferigele, Monografie arheologică, Buc., 1967, pl. XIX, 

fig. 1 7. 
19 Silvia Teodor, SCIVA, 2, 1 980, p. 1 8 1 .  
20 V. V. Bazarciuc, op. cit. 
21 Silvia Teodor , op. cit., p. 1 ,  fig. 1 1/4. 
22 Radu şi Ecaterina Vulpe, op. cit. 
23 V. Căpitanu, V. Ursachi , op. cit. 
26 V. Ursachi , op. cit. 
27 C. Moisil , Materiale şi tezaure găsite în România şi ţinuturile învecinate, 

B.S.N.R., XI, 22, 19 14, p. 57. 
28 G. Severeanu , Tresor de Huşi, Revista Muzeu1ui şi Pinacoteca municipiului 

, Buc., 1937, p. 1 7-32. 
29 I.H. Crişan , Acta Moldaviae Merridionalis, 1, 1 973, p. 56, fig. 1/a. 
3° C. Preda , Arheologia Moldovei. 
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Pl. I - Ceramică lucrată cu mâna, sec. IV - II î.e.n., Buneşti, jud. Vaslui. 
Pl. II - Ceramică lucrată cu mâna, sec. IV-II î.e.n., Buneşti, jud. Vaslui. 
Pl. III - Ceramică lucrată cu mâna, sec. IV-II î.e.n., Buneşti, jud. Vaslui. 
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Pl. IV - Unelte din fier, Buneşti, jud. Vaslui. 
Pl. V - Seceri cu limbă la mâri.er, Buneşti, jud. Vaslui. 
Pl. VI - Vârfuri de suliţă şi săgeţi, Buneşti, jud. Vaslui. 
Pl. VII - Fibule de tip tracic, Poiana - Galaţi. 
Pl. VIII - Brăţări cu capetele libere, Poiana - Galaţi. 
Pl. IX - Brăţări cu capetele libere , Poiana- Galaţi. 
Pl. X - Brăţări spiralice, Poiana - Galaţi. 
Pl. XI - Amforă de tip Thasos, Podoleni - Ruşi. 
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